/// 新民随笔

电灯泡的阴谋

的大佬偷偷凑到一起, 密谋了一件

大事,人为地把灯泡的使用寿命降

低到 1000 小时。当时,他们并不知

道,这个被后人称为"太阳神计划"

的举动,改变了人们的消费认知,甚 至在 100 年后的今天, 掀起了一场

研制出碳灯丝。碳灯丝灯泡寿命有

多长? 至今还有一个"百年灯泡"在

美国加州利弗莫尔一所消防站里发

朗、英国电气工业、美国通用电子等

顶尖制造商, 在确定人们再也离不

开电灯泡后,便勾结起来设计了"太 阳神计划".果然推动企业利润节节 上升。这一手段很快被各行各业模

仿,成为商业领域的潜规则,甚至改

变了消费者的消费习惯。好事的英

国媒体去年曾报道, 伊丽莎白女王

的母亲旧居里那台电冰箱已经工作

了62年,依然"干劲满满"。记者还

感慨地说,有很长一段时间,人们买

一件家电, 完全可以传给子女继续

使用 而如今要是这么做 大概会被

人笑掉大牙。最终,这种通过控制商

品质量来促进消费的手段被堂而皇

为凯恩斯主义支持者的宝典, 似乎 哪个行业不使用"计划报废",就是

抑制 GDP 增长、抑制技术更新、抑

盖地给大众洗脑: 部件损坏后维修

费比重新购置要高;旧型号不时尚,

新款才够酷炫潮流……如今最新的

说法来自苹果公司: 让旧的智能手

明眼人都知道,通过让手机卡顿,可

以在心理上形成暗示, 让机主更换 新一代手机,搜索大数据也显示 用

户每次感到手机变慢, 都在苹果推

虽然不是靠卖灯泡起家, 但拷 贝 100 年前的"电灯泡阴谋",苹果

当然, 在选择多样化的今天,

"计划报废"理论是否奏效,关键看

出新机型的前后

公司堪称新一代翘楚

用户买不买账了。

这番解释自然难堵悠悠之口

机变慢,是为了避免意外关机

各种粉饰后的消费新理念铺天

制资源流动及相关产业发展……

时过境迁, 在眼下这个将消费 指数看成经济是否繁荣的一大重要 指标的社会里,"计划报废"更是成

之地归纳成经济学著名理论

"计划报房"

随着电灯泡走入千家万户,奢 侈品变成了大众消费品, 德国欧司

1880年,当爱迪生发明商用灯 泡时,为延长使用寿命,费尽心思地

轩然大波,

大约100年前,一群做电灯泡

本报讯 (记者 陆梓华)今后, 上海市将推进民办学校分类管理 改革,举办者自主选择举办非营利 性民办学校或者营利性民办学校, 依法依规办理许可和登记。实施义 务教育的学校,不得登记为营利性 民办学校。为全面提高民办教育教 育质量、规范办学行为、满足人民 群众多样化的教育需求,《上海市 人民政府关于促进民办教育健康 发展的实施意见》(以下简称《实施 意见》)和《上海市民办学校分类许 可登记管理办法》(以下简称《分类 办法》)昨天正式发布。其中,民办 学校分类管理改革受到关注。

根据《上海市民办学校分类许 可登记管理办法》,2016年11月7 目前设立的登记为民办非企业单 位法人的现有学校(以下简称"现 有学校"),其举办者可以自主选择 举办非营利性民办学校或者营利 性民办学校,依法依规办理许可和 登记。政府将按照分类管理原则, 根据其完成非营利性或者营利性 选择以及后续相关工作的开展情 上海推进民办学校分类管理改革

义务教育不得办 营利性民办学校

况,予以差别化的扶持和管理,实 现分类管理。现有学校的举办者应 当在 2018 年 12 月 31 日前, 向主 管部门提交关于学校办学属性选 择的书面材料, 未按期提交材料的 学校不得转设为营利性民办学校。

上海市教委强调,上海将坚持 教育的公益属性,积极鼓励和大力 支持社会力量举办非营利性民办 学校,无论是非营利性民办学校还 是营利性民办学校都要始终把社 会效益放在首位。

【非营利性民办学校】举办者 不取得办学收益,办学结余全部用 干办学,终止时的剩余财产继续用 于其他非营利性学校办学。现有学 校选择登记为非营利性民办学校 的,应当在2019年12月31日前。 依法修订学校章程、完善法人治理 结构和内部管理制度、继续办学。

【营利性民办学校】举办者可 以取得办学收益,办学结余依据国 家有关规定进行分配。实施义务教 育的学校,不得登记为营利性民办 学校。现有经营性民办培训机构应 当依法修订章程、健全法人治理结 构、完善办学条件, 在2019年12 月31日前,取得办学许可证并办 理完成其他相关手续。学校应组织 进行财务清算,依法明确资产权 属,按照国家和本市规定缴纳相关 税费,重新办理法人登记手续,继续 办学。其中,主要实施高等学历教育 的学校,应在2021年12月31日前 完成上述工作;其他学校应在 2020 年12月31日前完成上述工作。

本报讯 (记者 陆梓华)昨天 出台的《上海市人民政府关于促进 民办教育健康发展的实施意见》 (以下简称《实施意见》)明确,民办 学校的教师和学生将和公办学校 师生一样,享受同等待遇和权利。

根据规定,民办学校教师在资 格认定, 职务评聘, 培养培训, 评优 表彰、教龄和工龄计算、社会活动 等方面,与公办学校教师享有同等 权利。非营利性民办学校教师享受 当地公办学校同等的人才引进政

民办学校和公办学校师生 将享受同等待遇和权利

从教奖励制度。吸引各类高层次人 才到民办学校任教, 做到事业留 人、感情留人、待遇留人。

《实施意见》还规定,民办学 校应当依法为教职工足额缴纳社 会保险费和住房公积金, 鼓励民

商业保险等补充养老保险方式, 改善教职工退休后的待遇, 试占 对距退休时间较短的专职教师加

与此同时,民办学校学生在评 奖评优、升学就业、社会优待、医疗

保险、助学贷款、奖助学金等方面 与同级同类公办学校学生享有同 等权利。建立健全民办学校助学贷 款业务扶持制度,提高民办学校家 庭经济困难学生获得资助的比例。 民办学校学费收入中须拿出不少 于5%的资金奖励和资助学生。鼓 励企事业单位,社会组织和个人面 向民办学校设立奖助学金,加大资 助力度。民办学校也应在学费收入 中,安排一定比例资金用于教师培

首台居民身份证 自助式申请机亮相

上海第一台"自助式居民身份证申请机"昨 天下午在浦东公安分局花木派出所投入使用。

申领过居民身份证的市民或多或少有过这 样的体会,由于派出所业务办证量较大,特别是 节假日等高峰时段的集中申领人员较多, 市民 往往需等候一段时间。这台"自助式居民身份证 申请机"仅需市民自行在屏幕上完成以下几个 简单的步骤,便可快速自助办理。市民通过人像 比对和指纹比对等方式确认个人信息后, 进行 指纹采集,在选择取证方式后就可以电子签名 并付款, 办理完整个业务。

据浦东公安分局人口管理办公室民警介 绍,浦东公安分局已确定今年12月底前,在洋 泾、梅园、金杨、周家渡、浦兴、高行、川沙、张江、 三林, 东眀, 北葵, 周浦, 惠南, 航斗等 14 个办证 量居前的派出所推广自助式居民身份证申请 机。全区的56家户籍派出所将在2018年陆续 完成安装,做到全覆盖。

本报记者 孙云 张龙 摄影报道



本市儿科迎来冬季就诊高峰

专家为缓解"看病难"提供"三个攻略"

感病毒、轮状病毒有关。

进入秋冬季后,气温变化无常, 早晚温差大,儿童对气温的调适功 能还不成熟,容易中招发病,感冒、 发烧在所难免。另外,由流感病毒引 起的急性呼吸道传染病也在这个季 节流行,流感可以通过飞沫传播,引 起高热、咳嗽、流涕、喉咙痛、肌肉酸 疼等症状, 在集体活动中的儿童特 别容易感染。

尽管与上周相比,新华医院儿 科门急诊量出现上升,但与去年同 期儿科就诊高峰相比, 出现了普诵 门诊下降而专家门诊上升的情 况——与去年同期相比,11月份, 普通门诊下降 34.26%,12 月下降 33.22%; 专家门诊 11 月同比上升 18.3%,12 月同比上升9%。

新华医院副院长潘曙明表示, 这与北部儿科医联体项目的开展有 密切关系。以宝山区吴淞医院为例, 新华医院定期派驻了儿科医生,今 年吴淞医院的儿科门诊量有了较大 幅度上升。

感冒发烧大多是"常见病",可 不少家长还是喜欢往儿童医院、儿 科医院、新华医院和儿童医学中心 挤, 甚至出现一个病反复跑多家医

院的情况。儿科专家建议,孩子感冒 发烧,不要着急着往医院跑,更不要 只认准这几家大医院。

看病难,家长怎么做?儿科专家 提供"三个攻略":首先,孩子假如出 现的是常见的感冒发烧症状, 不必 立即往医院跑, 先吃退烧药、多喝 水、多休息,观察病情的变化,如果 出现加重再去医院, 其次, 去医院看 病可以选择网上预约、移动支付、诊 前化验等手段,减少等候时间;如果 是常见病, 完全可以在家门口的医 院解决, 不必到川科专科医院挤破 头。第三,不要盲目就医,也不要全 就不输液"。减少在医院的逗留时 本报记者 左妍

相I关I链I接

今年流感以乙型为主

上海已经进入流感高峰季,上 海市疾控中心监测发现,2014年曾 经出现过的乙型流感三年后卷土重 来,并可能会持续到明年。和甲型流 感比起来, 乙型流感是一种相对温 柔的流感病毒,没有甲型流感威力 那么大。和普通感冒不同,流感的症 状比较明显 一般会喉咙痛 咳嗽 出现乏力、全身肌肉酸痛,高热等。 已经得了流感的人一定要及时就 医,并佩戴口罩,居家休息。如何预 防流感? 专家建议, 勤洗手, 佩戴口 罩、避免前往人多的地方。

迎来就诊高峰。有媒体报道称,个别 医院排队等候时间甚至超过7小 时。市卫生计生委今天提供的数据 显示,近两周,市级儿科专科医院和 优势医院门急诊总量为 25.37 万人 次,比 2016年同期(23.35万人次) 增加 8.63%, 其中门诊增加 9.48%, 急诊增加 7.54%。专科医院以外的 综合医院儿科门急诊量也明显增 加,金山医院、周浦医院、松江区中 心医院等区域医疗中心的儿科就诊 量也有显著增加。

进入12月后,申城儿科门急诊

最近一周,新华医院儿科门急 诊量出现上升情况, 与上一周相比, 儿科门急诊量上升6.7%,其中,儿内 科门诊上升 4.4%,急诊上升 10%。新 华医院儿内科钱继红主任表示,前来 就医患儿的症状多为感冒发烧,以及 "吐、泻、咳或喘"的情况,疾病多与流

家出动陪伴就医,还要做到"能口服